

bb. 28. telt ház volt a békés megyei strandokon - ezer horgász a körös partján

vid tm/gy/ká

1965. július 18.

vasárnap már kora reggel szabadba igyekezett aki csak tehette a körösök vidékén. a folyók partjait ellepték a horgászok. ezernél több horgász hódolt szenvedélyének.

ötvenezerenél többen töltötték a vasárnapot békés megye melegvizű strandjain. Legtöbben gyulára látogattak. különjáratu autóbuszok, vonatok érkeztek a híres fürdővárosba. ezen a vasárnapon tízezerenél többen fürödtek, pihentek gyulán. a megye számos termelészövetkezetéből csoportosan érkeztek a várjátékokra, hogy megtekintsék sárközi: dózsa című történelmi drámáját./mti/

bb. 29. az eső „kiállította”, a kombájnokat a nógrádi gabona földeken

vid tm/gy/ká

1965. július 18.

a meleg, napfényes hétféje után nógrád sok közös gazdasága vasárnap tervezte a buzaaratás megkezdését. a pásztói közös gazdaságban is felkészültek a vasárnapi munkára, néhány óras menet után azonban az eső „kiállította”, a kombájnokat a kenyérgabona táblából. hasonlóan jártak ipolyvecén, dejtáron, endrefalván és másutt is. a salgótarjáni járás termelészövetkezeteiben - a vasárnap délben jött kiadós eső ellenére is - délig befejezték az őszi árpa aratását. az endrefalvi aranykalász tsz-ben megtartották a próbacséplést is. ebben a gazdaságban az őszi árpa csaknem 18 mázsás holdankénti átlaggal fizetett./mti/

bb. 30. nógrádi bányászok munkavédelmi vetélkedője

vid tm/gy/ká

1965. július 18.

immár hagyomány, hogy nyár közepén megrendezik a nógrádi bányászok munkavédelmi vetélkedőjét. az idei vetélkedő vasárnap kezdődött salgótarjában, s ezen a zagyvai és salgói bányavidék szocialista brigádjai vettek részt.

a következő napokban nagybátönyban, mátranovákon, mizserfán és más bányatelepülések központjában találkoznak egymással vetélkedőn a bányász szocialista brigádok. a 16 vetélkedőn mintegy 6 000 bányász és hozzátartozó vesz részt./mti/

18.03/gy

1810 Ludi

- 14 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1965. július 19.

bb. 1. fátyolvirág aratás iregszemcsén

vid ká/sk/gy/bs

1965. július 19.

az iregszemcsei mezőgazdasági kísérleti intézet kertészetében „learatták”, a fátyolvirágot, a gipsophilát. a 800 négy-szögölön termesztett disznóvény magját a hazai parkok részére csépelik ki a jövő héten. a kertészetben az idén tízféle kerti-virág magját termesztik, s a termés egyrésze exportra kerül./mti/

bb. 2. nem lesz hiánycikk a szárazbab

vid ká/sk/gy/bs

1965. július 19.

szabolcs-szatmár megyében az idén több mint 10 000 háztáji gazdasággal és csaknem 200 termelészövetkezettel kötöttek bab-termelési szerződést a felvásárló szervek. a termelők az előzetes megállapodás szerint 161 vagon szárazbabot értékesítenek. a háztáji gazdaságokban többnyire a kukorica, a napraforgó és az egyéb kapások sorközeibe vetettek babot, csaknem 40 000 holdon. a szövetkezetek sávosan termesztik: az ötven-hatvan holdas kukorica táblák elválasztó utjait szántották fel és vetették be. mire a kukorica beéri, a sávokra vetett babot már betakarítják./mti/

bb. 3. népdalórák, népi tánctanfolyam, szakácstanfolyam külföldiek részére debrecenben

vid j/fm/gy/bs

1965. július 19.

ötödik alkalommal rendeznek tanfolyamot a debreceni kossuth lajos tudományegyetemen a magyar nyelvet tanuló külföldiek számára. /folyt. köv./

Ludi

- 1 -

[Handwritten signature]

bb. 3. /népdalórák.... 1. folyt./ gy

Julius 20-tól augusztus 7-ig tart a tanfolyam, amelynek kiegészítő programjaként - a külföldiek kívánságára - ismét beiktatták a műsorba a népdalórákat. új programként szerepel a népi táncok tanulása. a külföldiek részére a debreceni népitáncosok mutatják be a táncokat. ezenkívül szakácstanfolyamot is indítanak, s így a legízesebb magyar ételek elkészítését sajátíthatják el a „hallgatók,.. /mti/

bb. 4. újfajta szobaberendezés, a marcal

vid lk/szf/gy/bs

1965. július 19.

a győri cardo bútorgyár dolgozói pótolták elmaradásukat és sikerrel teljesítették első félévi tervüket. elkészítettek többek között nyolcszázhetven garnitúra rába szobaberendezést, vagyis felét az egész évre tervezett mennyiségnek, a korszerű lakószobához most már kárpitozott heverő is tartozik, miután a gyár saját kárpitos üzemet rendezett be. a harmadik negyedévben további ötszáz rába-szobát gyártanak, ezenkívül elkészítik a legújabb típusú modern lakószoba minta sorozatát, ötven garnitúrát. a sima vonalú, világos színű, poliészter fényezésű lakószoba, melyhez ugyancsak kárpitozott fekvőbutor tartozik, a marcal nevet kapta. sorozatgyártása a jövő évben kezdődik. a kereskedelem már nagyobb mennyiséget rendelt belőle. /mti/

bb. 5. mind több országba jut el a savaria cipő

vid lk/szf/gy/bs

1965. július 19.

a szombathelyi savaria cipőket egyre többen vásárolják külföldön is. a gyár a második negyedévben 152 000 pár női és férfi félcipőt gyártott csehszlovákiának, lengyelországnak és a szovjetunióknak. jelentős mennyiségű gyermekcipőt, női csizmát és félcipőt szállítottak a tőkés országokba is. harmincháromezer pár cipőt küldtek többek között Kanadába, Libiába, Ghanába, Adenbe, Kuwaitba, női csizmákat pedig Ausztriába.

/folyt. köv./

Leli

- 2 -

bb. 5. / mind több országba.... folyt./ gy

a szombathelyi cipőgyárban a harmadik negyedévben tovább növelik az exportot. a demokratikus országoknak gyártott cipők mennyisége a tervek szerint 135 000 párral, a tőkés megrendelés pedig több mint ötvenezer párral emelkedik. új vevőként jelentkeztek nyugat-németország, Dánia és Uganda kereskedői. /mti/

bb. 6. külföldön élő magyarok újabb csoportjai érkeznek

i há/tm/zs/gy/bs

1965. július 19.

a következő hetekben a külföldön élő magyarok újabb népes csoportjai látogatnak el az ő hazába. a közeli napokra jelezték érkezésüket a kanadai wellandi magyar önképzőkör tagjai. ugyancsak a héten érkezik hazánkba az Angliában élő kocsis László, aki egy ötletpályázat nyerteseként tölt két hetet az ő hazában.

Julius végére várja a magyarok világszövetsége a londoni magyar kulturkör népes csoportját, amelynek tagjai országjáró ki- ránduláson ismerkednek majd meg hazánk mai életével. ugyancsak Julius utolsó napjaiban kerül sor a világszövetség székházában arra a találkozóra, amelyen az Ausztriából és Svédországból hazalátogatott magyarok gyermekei vesznek részt.

az augusztusi vendégek között lesz a párizsi magyar egyesület mintegy 100 tagja, s a magyarok világszövetségének meghívására egy hetet tölt az ő hazában az egyesület táncgyűjtése is. a látogatás alkalmával megismerkednek majd hazai kollégáik munkájával, repertoárjával is. népes vendégsereg érkezik a kanadai Calgaryból is: a futball-klub mintegy 90, Magyarországról elszármazott tagja látogat el az ország különböző részeibe, keresi fel az itthoni rokonokat, ismerősöket. /mti/

Leli

- 3 -

bb. 7. nagy zenei élményt és látványosságot ígér a turandot előadása a szegedi szabadtéri játékokon

vid j/fm/gy/bs

1965. július 19.

puccini turandot című operáját július 25-én és 28-án, valamint augusztus 1-én és 4-én játsszák a szegedi szabadtéri játékokon. e mű bemutatójának különleges sikert ígér a kiváló szereposztás. a címszerepet ami shuard - anglia, olaszország, az amerikai egyesült államok és sok más ország színpadán jól ismert művész - éneklő. kalafként nikola nikolov, a szófiai operaház magánénekes, lui szerepében pedig jeanette pilou, a világhírű görög énekesnő lép színpadra. a darabban sok kiváló magyar énekes, köztük radnai györgy, szalma ferenc, palcsó sándor, réti józsef, réti csaba és gregor józsef éneklő a főbb szerepeket.

az opera bemutatójára már javában folynak az előkészületek a játékok színhelyén, a szegedi dóm téren. az udvaroncok, a bölcsek, a miniszterek, a szolgák, azaz a statisztéria seregének mozgását szinetár miklós rendező irányítja az emelvény-rendszerekkel három szintre osztott színpadon, ahol a háttérben csodálatos keleti mesevilágot szimbolizáló, emeletnyi magas, pagodaszerű építmények sorakoznak. az első felvonás időrágta nehéz falak előtt játszódik, amely elzárja a népet mindattól, ami a pompás fehér és aranszínű palotában játszódik. a második felvonásra leomló falak felfedik a palota belsejét, a hideg arisztokratikus csillogást. a közönség ekkor szinte kalaffal egyszerre lép be a palotába, ahol a turandot kegyeiért jelentkezők sorsa a pusztulás, a halál. a cselekmény kinában játszódik, ahol a gyász jele a fehér szín. a második és a harmadik felvonásban ezért „hófehér gyászba” öltözik a színpad minden diszlete. a különleges diszletek fülöp zoltán tervei alapján készültek, aki a szegedi szabadtéri játékok 1938-as turandot előadásának is diszlettervezője volt.

e lenyűgöző környezetben pless lászló karigazgató irányításával 140 tagú kórus lép színpadra a főszereplők mellett. a közreműködő balettkart barkóczy sándor tanította be. az előadásokon a zenekart vaszy viktor vezényli. a többszáz főnyi szereplőgárda kosztümjei márk tivadar tervei alapján készültek./mti/

Leri

- 4 -

bb 8. Lengyel grafikusművészek kiállítása budapest

i áe/sk-lm fm

1965. július 19-

a budapesti lengyel kulturában július 21-én 17.30 órakor kiállítás nyílik, amelyen négy fiatal lengyel grafikusművész mutatja be alkotásait. jan góra, marian malina, adam mlodzianowski, roman starak összesen 48 fa- és linóleummetszetét, cellográfiáját, és cinkográfiai eljárással készült művét láthatja a közönség. mind a négy művész európa több országában szerepelt nagy sikerrel./mti/

..-

bb 9. elkészült a hortobágyi múzeum épülete

vid j-lm fm

1965. július 19-

a hortobágyon, a híres csárdaépülettel szemközt több mint kétszázéves épület áll, az ugynevezett szekérállás. amikor még lovaskocsikkal közlekedtek a pusztán átutazók, éjszakára a nagy, zsindelytetős épületben álltak a hintók, postakocsik és ekhósszekerek. éveken át ezt az épületet a hortobágyi intéző bizottság kezdeményezésére ebben az épületben rendezik be a pusztai múzeumát. ebből a célból a szekérállás épületét eredeti formájában állították helyre. a munkákkal most készültek el és a napokban a hajdu-bihar megyei múzeumok igazgatóságának átadták az épületet. augusztus 20-án kerül sor a pusztai múzeum avatására. káplár miklós, a hortobágyi tájak mesterei megőrkítőjének kiállításával nyitják meg a múzeumot. a pusztai festőművészenek mintegy 60 alkotását mutatják be a tárlaton. a hortobágyon egyébként ez lesz az első képzőművészeti tárlatnyitás./mti/

..-

bb 12. ősztől: másfélezer magyar fiatal a külföldi egyetemeken

i vt/hné-lm zs

1965. július 19.

az új tanévben ismét többszáz magyar fiatal kezdi meg ösztöndíjasként felsőfokú tanulmányait külföldön - a szovjetunióban és más baráti országok egyetemeken, főiskoláin. sok ösztöndíjas előzőleg itthon nyelvi előkészítő tanfolyamon vett részt.

/folyt.köv./

8.50/- szb

-5-

Mra

bb 12. /osztól:....1.folyt./-lm

a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen több mint 200 magyar fiatal fejezte be az orosz nyelvi tanfolyamot s a hallgatók rövid pihenő után, július végén utaznak a szovjetunióba. kint - ezuttal először - újabb egyhónapos előkészítő tanfolyamon tökéletesítik majd nyelvtudásukat. a többi osztályos dijas a nyári tanfolyamok befejezése után, augusztus második felében, szeptember elején utazik ki, a fogadó államba.

az új osztályosokkal együtt a baráti országok egyetemén, főiskoláin az 1965/1966-os oktatási évben összesen mintegy másfélezer magyar fiatal tanul./mti/

bb 13. háromszorosára növelik a konzervgyártó gépsorok teljesítőképességét

i st/sk-lm vg

1965. július 19.

a gépiparban a konzervgyártó, a paradicsom- és borsófeldolgozó gépsorok nagyüzemi gyártásával új ágazat alakult ki. gépsorokba építve most már évente többszázmillió forint értékű vegyipari edényt, gépet és műszert exportálunk. legnagyobb rendelők a szovjetunió, az idén 18 teljes konzervgyártó-, 10 paradicsom- és 17 borsófeldolgozó gépsort szállítunk részére. valamennyi gépsor megegyezik abban, hogy a feldolgozandó áru osztályozásától és tisztításától, a konzerves üveg, vagy doboz lezárásáig és címkézéséig mindent egymaga végez. a konzervgyártó automaták évente négy-hétmillió üveg zöldség- és gyümölcsfélét dolgoznak fel, a paradicsom feldolgozó gépsor óránkinti teljesítménye 6700 kiló, míg a borsófeldolgozóé 1500 kiló.

a követelmények az utóbbi időben világszerte lényegesen megnövekedtek, s a gépsorok említett teljesítményei most már nem kielégítőek. további jelentős exportrendelésekre is csak akkor számíthat a magyar ipar, ha gyártmányait sürgősen tovább korszerűsíti. a tervek már elkészültek és gyors ütemben alakítják ki az új konzervgyártó gépsorokat. a konzervgyártó automata sornak ez lesz a kilencedik változata, amelyet újabb részegységekkel egészítenek ki, s teljesítménye háromszor akkora lesz, mint a régié. évente tehát 12-21 millió üveg konzervgyártására lesz képes. a borsófeldolgozó sorokba a többi között újabb cséplő berendezést is iktatnak, mert eddig az egyetlen cséplő-szerkezet viszonylag kis kapacitása akadályozta a gépsor termelésének növelését. a módosítások segítségével a jelenlegi 1500 kiló helyett 4000 kiló zöldborsót dolgozhatnak fel óránkint.

az ideai terveket egyébként sikeresen teljesíti a gépsorok gyártásával megbízott általános gépipar. a zöldborsófeldolgozó gépsorok elkészültek és mind a 17-et még az idény kezdete előtt átadták a külföldi rendelőknek. a paradicsomfeldolgozó automaták nagy-részt ugyancsak készek, a konzervgyártó gépsorokat pedig a tervek megfelelően a második felében szállítják./mti/

0.08/-- szb

-6-

bb 10. megérkeztek az első népi himzések a kis jankó bori pályázatra

vid j szb fm

1965. július 19.

mezőkövesden az idén rendezik meg harmadszor a híres matyó himzőasszony, néhai kis jankó bori emlékére kiírt országos himzőpályázatot. ezen szentistván, tard, sárköz, buzsák, kalocsa, mezőkövesd, hódmezővásárhely ismert himzőasszonyai kívül résztvesznek az ország különböző tájain működő diszitőművészeti szakkörök vezetői és tagjai is. a pályázat célja, hogy a hagyományos motívumok felhasználásával olyan művészi értékű himzéseket készítsenek, amelyek alkalmasak a modern lakások díszítésére is. több borsodi diszitőművészeti szakkör az idén érdekes kezdeményezést valósított meg. így például a szerencsi, az ózdi, az arlói és az encsi szakkörök tagjai közül többen felkeresték a népművészetről híres matyó falvakat, s a helyszínen tanulmányozták az ősi mintákat, azok színösszetételét, és a tapasztalatokat hasznosítva készítették el a falvédőket, terítőket és garnitúrákat. a népi művészetről híres vidékekről: szentistvánból, karcagról, sárközből és tardról az első pályamunkák már megérkeztek a mezőkövesdi művelődési házba. az alkotások zsűrizésére augusztus 5-én és 6-án kerül sor. a bírálóbizottság az ország különböző részeiből mintegy 500 pályamunkát vár. a legszebb három himzést kis jankó bori-díjjal és 3 000 - 3 000 forint pénzdíjjal tüntetik ki, 18 pályamunkát pedig több mint 10 000 forinttal díjaznak.

a díjkiosztó ünnepséget augusztus 14-én mezőkövesd új művelődési házában rendezik meg. ezen a napon még egy érdekes és egyedülálló kiállítás nyílik a „matyó fővárosban,,. hazánk felszabadulásának 20. évfordulója alkalmából az országban működő népművészeti és iparművészeti szakkörök részére is pályázatot írtak ki. a legszebb faragások, fazekasmunkák, kerémia-tárgyak, valamint szöttek alkotóit pénzdíjjal tüntetik ki, a beérkezett pályamunkákat pedig kiállításon mutatják be.

az ünnepi napon mezőkövesden kerül sor a népművészet mestereinek háromnapos találkozására. ebből az alkalomból a népművészek megtekintik kis jankó bori múzeumnak berendezett hajdani lakóházát, szakmai tanácskozásokat folytatnak és kirándulnak borsod legszebb tájaira. /mti/

9.10 rj gsp.

- 7 -

bb 11. fontos gyakorlati feladatokat old meg az új egyetemi számítóközpont

i pr/tm szb zs

1965. július 19.

megkezdte működését a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen az új számítóközpont, amely négy budapesti felsőoktatási intézmény tudományos kutatóinak, hallgatóinak munkáját hivatott megkönnyíteni. a számítóközpont első „ügyfelei”, között azonban már az üzembehelyezést követő napokban különböző szervek jelentkeztek megoldásra váró, bonyolult számítási feladatokkal.

a posta például azzal a kéréssel fordult a központhoz: számítsa ki, hol a legkevésbé költséges új telefonközpontok létesítése, milyen elhelyezés mellett lehet minimális kábel felhasználásával maximális számú előfizetőt bekapcsolni a hálózatba. a posta szakember-gárdájának hosszú hetekbe került volna a bonyolult kalkulálás, a tengernyi számítás elvégzése - a számítóközpont ural-2 gépe azonban a megfelelő kiindulást nyújtó adatok „megtanulása”, után nyolc óra alatt megadta a feleletet.

a gyakorlatban szintén jelentős megtakarítást eredményező számításokat végez a központ a tejipari vállalat számára is. a vállalat ugyanis a zavartalanabb áruellátás érdekében, új tejbegyűjtő állomások felállítását tervezi, ehhez viszont tudnia kell, hogy a jelenlegi adottságok figyelembe vételével melyek a legalkalmasabb pontok az új állomások létesítésére. fontos követelmény ugyanis, hogy a tej a legrövidebb úton jusson el a fogyasztóhoz, s a szállítóautók se fogyasztanak feleslegesen a kilométereket. az ural-2-nek már programozzák a feladatot, s a vállalat hamarosan részletes és nyolc számjegynyi műveleti pontosságú választ kap kérdésére.

a vakáció hátralevő részében sem pihen a számítóközpont: a tervek szerint a közeljövőben a timföldgyártás mellékterméke, az úgynevezett vörös iszap leggazdaságosabb felhasználására vonatkozó számítások eredményeit „közli”, majd a szakemberekkel. /mti/

9.20/s gST pr

- 8 -

bb 14. nyolcvanezer tonna export-import áru megérkezését késleltette az árvíz

i sz/lk szb vg

1965. július 19.

a külkereskedelem az idén a vasut tehermentesítésére az eddiginél több áru szállítását akarta vízi útra terelni, ebben azonban megakadályozta az árvíz. az árvíznek a külkereskedelemre gyakorolt kihatásáról és az ismét megindult hajó, illetve uszályforgalomról az mti munkatársának a masped-nél a következő tájékoztatást adták.

- a dunai hajóforgalom mintegy kéthónapos szünetelése a külkereskedelem szállítási feladatainak ellátását is megnehezítette. a duna felső szakaszán 43, az alsó szakaszon pedig 25 magyar export-import áruval megrakott uszályhajó volt kénytelen hosszabb időn át vesztegelni. ezek az uszályok többek között indiából érkezett vasércvel, osztrák műtrágyával és a tengerentúlról befutott sok más importcikkel vannak megrakva, a tankuszályok pedig szovjet olajszállítványokat hoznak. az exportnál főként a bauxitszállításokat késleltette a dunai hajóforgalom leállása. a feltétlen sürgős szállítványokat vasutra tereltük át. a vasércszállítvány egyrészét például az uszályból vasuti kocsikba rakták át, hogy a kohászatnál a frissitőérc-ellátásban ne legyen fennakadás. az exportcikkek szállításánál, - mivel a felsődunai szakaszon a tiznaponkénti rendszeres járatok hosszú időn át kimaradtak, - a vasutat és más szállítási eszközöket fokozottabban kellett igénybevenni. rövidebb dunai útszakaszt kellett megtennie annak az ötezer tonnás, marónátronnal megrakott hajónak is, amely olasz kikötőből, Livernóból indult, de a duna magas vízállása miatt hordalékkal és iszappal gyorsan feltöltődött sulina csatornán nem tudott feljönni és így renyi helyett constantánál kellett rakományát vasutra terelni.

- a dunán a napokban ismét megindult a forgalom, s a veszteglő uszályok elindultak, hogy ha nagy késéssel is, de most már minél előbb rendeltetési helyükre juttassák a rakományukat, a mintegy 80 000 tonna export-import árut. az uszályok fogadására felkészült a csepeli szabadkikötő. a kikötő most már fogadhatja azokat a duna-tengerjáró hajókat is, amelyek a magas vízállás miatt az elmúlt két hónapban nem tudtak hazajönni. /mti/

9.25/- szb gST pr.

-9-

bb 15. második műszakkal, vasárnapi munkával segíti a téglalipar a helyreállítási munkák építőanyagellátását

1 sb/Lk szb vg

1965. július 19.

a téglá- és cserépipari tröszt mintegy 180 üzemének dolgozó egy napi keresetüket, több mint egymillió forintot juttatnak el az árvizkárosultaknak. az iparág dolgozóiban azonban a helyreállítási munkák építőanyagellátásához is segítséget nyújtanak, pedig a rendkívüli időjárás, a belviz és a gátak mögött felakadt víz a téglagyárak termelésében is sok zavart okozott az első félévben. az esőzések, a zivatarok és más elemi károk mintegy 30 millió nyerstéglát tettek tönkre a gyárak szárítóhelyein. a páras levegő miatt az egyébként épségben maradt nyers téglá lassabban száradt és égetése is nehezebb volt. így az iparág kimeneteli az „esős évszakban”, a napi 7,2 helyett csak 5-6 millió téglát égettek, s az első félévben több tízmillió téglával maradtak adósak.

az árvizkárosult területek helyreállítási munkáiban természetesen a téglá a legfontosabb építőanyag. ezért az iparág dolgozóit az árvizkárosultaknak nyújtott pénzbeli segéllyel együtt vállalták második félévi tervük túlteljesítését és az első hat havi termelési kiesés pótlását is. többek között az épületkerámiai téglagyár dolgozóit 3 millió, a budai és a baranya megyei vállalat üzemeltetői 2-2 millió téglá termelését vállalták a második félévi előirányzaton felül. ebben az időszakban végeredményben 24 200 000 égetett téglá tervén felüli gyártására kötelezték magukat az iparág üzemeltetői dolgozóit. felajánlásuk teljesítése érdekében havonta két-két pihenőnapjukat, illetve vasárnapjukat töltik munkával. a legutóbbi vasárnap 3,8 millió nyerstéglát préseltek és 1,6 millió téglá égetését végezték el. természetesen a hétköznapokon is fokozták a termelést. így 8-10 gyárban már hamarosan megszervezik a kétműszakos munkát. ezenkívül az üzemek gépkezelői és karbantartói vállalták, hogy a gépjavítások gyors elvégzésével, az üzemzavarok megelőzésével segítik a termelés növelését. az utóbbi napokban már az időjárás sem akadályozza a munkát. így már rendszeresen teljesítik, sok üzemben pedig máris túlteljesítik a napi termelési előirányzatot. az iparág dolgozóit a felajánlás valóra váltásával mintegy 800 családi házhoz elegendő téglát gyártanak második félévi tervükön felül. egyébként az építésügyi minisztérium utasítására most az országos téglatermelési keretből a tervezettnél mintegy 15 millió téglával többet adnak át a belkereskedelemnek, hogy ne akadályozza téglahiány a helyreállítási munkát az árvizsújtotta területeken. /mti/

--

9.25/Lm

-10-

Mez

bb 16. új mozik, művelődési otthonok, vízművek - jól halad a községfejlesztés bács megyében

vid lk-lm szf

1965. július 19.

a községfejlesztési alapból több mint 93 millió forintot költenek az idén bács megye községeinek és városainak fejlesztésére. a rendelkezésre álló összeg számottevő részét az év első felében már felhasználták a helyi tanácsok.

nemrégben fejezték be - ötmillió forintos beruházással és félmillió forint értékű társadalmi segítséggel - a garai községi vízmű építését. elkészült a vízmű katymáron, kisházálláson és balotaszálláson is. az év végéig további négy faluban helyeznek üzembe vízművet. baján befejezték az ötmillió forint költséggel épített kád- és zuhanyfürdőt, a megye legszebb ilyen fajta létesítményét. az idén avatták fel a kéleshalmi művelődési otthont. az év második felében még négy helyen avatnak művelődési intézményt. soltvadkert, csávoly, bácsbokod és homokmégy ugyancsak az idén szélesvásznú filmszínházat kapott. még ebben az esztendőben elkészül egyebek között a dunavecsei járási rendelőintézet, a pálmónostori és a madarasi postaház, szeptemberre pedig megnyitják jánoshalma héttantermes új iskolája. meggyeserte 31 kilométer hosszú portalanított közut, s több mint ötven kilométer hosszú bitumenburkolatú járda építését fejezik be az év végéig a falvak belterületein. /mti/

--

bb 17. a harmadik negyedévben átadják az edelényi kórházat, a miskolci egyetem főépületét és éttermét a borsodi építők

vid lk-lm szf

1965. július 19.

a borsod megyei építőipari vállalat dolgozóit a gyakori esőzések ellenére teljesítették első félévi termelési és termelési területek tervüket. hat hónap alatt 310 lakást készítettek el - mintegy százal többet, mint amennyit félévi tervük előirányzott. a felszabadulási versenyben a lakásépítkezések üteme meggyorsult. amíg az elmúlt évben egy lakóházat kerekén kilenc, addig az idei első félévben már 8.4 hónap alatt építették fel. az egyenletes termeléssel lényegesen javult a minőség is. miskolcon és diósgyőrön például a vállalat fennállása óta először három lakóházat hiányjegyzék nélkül vették át a beruházók. a többi lakásban is jóval kevesebb volt a hiánypótlás, mint az elmúlt év hasonló időszakában.

/folyt.köv./

9.40/Lm

- 11 -

Mez

bb 17. /a harmadik negyedévben...1.folyt./-lm

a munka dandárja azonban csak ezután következik. az építők elhatározták, hogy az év végéig még átadásra kerülő 630 lakást november végéig elkészítik. az ütemterv szerint ebben az időszakban miskolcon és ózdon 500 lakást adnak át, befejezik az edelényi 300 ágyas tbc-kórház, a sajszentpéteri nyolctantermes iskola, a miskolci nehézipari műszaki egyetem hatalmas főépületének, valamint 5800 adagos konyhájának és éttermének építését. gondoskodtak arról is, hogy a következő időben megfelelő munkaterület álljon az építők rendelkezésére. miskolcon, a szentpéteri kapuban az év végéig folyamatosan 677 lakás építését kezdik meg, a diósgyőri kilián déli lakótelepen, s a selyemréten pedig már alapoznak egy 15 és egy 13 emeletes lakóházat. a harmadik negyedévben még hozzáfognak a miskolc béke-téri háromezer adagos konyha és étterem, valamint az ózdi közgazdasági technikum felépítéséhez is. ezeket a lakásokat és épületeket a jövő évben adják át./mti/

--

bb 18. idén háromszázötven salgótarjáni lakásba vezetik be a távfűtést - épül az új kórház távfűtőrendszere is

vid lk-lm szf

1965. július 19.

tizenöt hónappal ezelőtt 40 millió forint beruházási költséggel kezdtek hozzá salgótarjában a távfűtő rendszer kiépítéséhez. a több mint félmillió lakos vizválasztói erőművet átalakították a gyorsan fejlődő város fűtésére. az építési szerelési munkák gyors ütemben haladtak. az év január 22-én helyezték üzembe a város távfűtési rendszerét. elsőként a leendő városközpont háromszáz új lakását, majd a február végén átadott új nyomda- és sajtó székházat kapcsolták rá a távfűtő hálózatra.

a távfűtő rendszer most tovább épül salgótarjában. idén újabb harminckét millió forintot költenek rá. az erőműben befejezték a nagy teljesítőképességű ellennyomásos turbina alapozási munkáit, épül a nagy teljesítőképességű redukáló állomás, hozzákezdtek a város újabb részét behálózó gerincvezeték építéséhez, szereléséhez. a város belterületén kettéágazó új gerincvezeték egyik szárnya az északi városrész most épülő 580 ágyas új kórházába és a szomszédos 152 lakásos vöröshadsereg uti lakótelepre viszi el a meleget, a másik ága déli irányba, a pécskő utcai új lakások és az épülő tizenhattermes új gimnázium távfűtését biztosítja majd. a déli gerincvezeték 200 most épülő új lakást fűt már az őszi idény kezdetétől. az év végén már több mint hatszáz lakás kap melegvizet és fűtést./mti/

--

9.50/lm

-12-

MW

bb 19. tizenhatmillió forint gépekre

vid ká/sk szb ká

1965. július 19.

békés megyében ebben az esztendőben 93 termelőszövetkezet vásárolt használt, de kifogástalan állapotban levő mezőgazdasági gépeket a gépállomásokról. kétszázhuszonhat traktort és ezernél több különféle munkagépet vettek meg. a közös gazdaságok erre a célra 16 000 000 forint középlejáratu hitelt kaptak. az újonnan vásárolt gépek már a nyáron bekapcsolódnak a munkába./mti/

--

bb 20. nyolcvanhat és félmillió tojás somogyból

vid ká/sk szb ká

1965. július 19.

a baromfiipari országos vállalat kaposvári gyáregysége az év első felében több mint nyolcvanhat és félmillió baromfi-tojást vásárolt fel a termelőszövetkezetektől, állami gazdaságoktól és háztáji termelőktől, a tervezettnél tizenkét és félmillióval többet. a felvásárolt tojás egy részét exportálták. baromfiból 108 vagonnal vásároltak fel./mti/

--

bb 21. szombathelyen épül nyugat-dunántul legmagasabb épülete

vid lk szb szf

1965. július 19.

szombathely épülő derkovits lakótelepén emelik nyugat-dunántul legmagasabb épületét. a tizszintes toronyházban 79 család kap otthont. lapos tetején teraszt képeznek ki, ahol nyáron zuhanyozó működik. még egy ilyen magas házat emelnek majd az új városrészben, a többiek alacsonyabbak lesznek. 1970-ig 3 967 lakás épül a derkovits-telepen. eddig mintegy háromszáz család lakja az új városrészt. az idén hozzáláttnak több középület alapozásához is./mti/

--

10.07/a

- 13 -

MW

bb 22. miért okoz 800 000 forint veszteséget a tamási tsz-
ek közös tojóháza?

ie - vid/gk szb ká

1965. július 19.

a tamási termelőszövetkezetek közös vállalkozása két év-
vel ezelőtt tizezer férőhelyes tojóházat építtetett. a to-
jásgyár egy esztendei üzemeltetése alatt azonban súlyos hi-
bák jelentkeztek a technológiai berendezések működésében. az
önetetőlánc nincs megfelelő helyen; a belső csatornák és rész-
ben az önitatók is csődöt mondtak, így a szennyvíz állandó-
an elborítja az épület padozatát; a hiányos szellőzés miatt
az állatok nem jutnak elegendő friss levegőhöz. mindennek kö-
vetkeztében az idei évre tervezett 1 200 000 forint értékű to-
jástermelés a kielégítő takarmányozás ellenére is körülbelül
egyharmadára csökken és a tyukok között nagyarányú az elhullás.

a tamási tojóház problémája ügyében az utóbbi két hónap
alatt kétszer tartottak helyszíni szemlét és tanácskozást a
tsz-közi vállalkozás, a beruházó, a tervező és a kivitelező
vállalatok, a járási és a megyei tanács, valamint más érdekelt
szervek képviselői. a tsz-közi vállalkozás elsősorban a terve-
zőktől - a földművelésügyi minisztérium mezőgazdasági tervező
vállalatától, az agroterv-től-várt választ és orvoslást a tech-
nológiai berendezések hibáira.

a tizezer férőhelyes tojóház alaptervét - mint ezt a ter-
vezővállalat mérnökei elmondották - az agroterv 1962-ben kísér-
leti tervként készítette. a baromfitenyésztés akkor gyors
ütemben megindult fejlődése következtében azonban nem volt mód
a kísérleti terv alapos kipróbálására. a tojóháza üzemeltetése
során több helyen jelentkeztek kisebb-nagyobb hibák. ezek egyi-
ke volt az etetőberendezés nem megfelelő elhelyezése; erre vo-
natkozóan készítettek is egy módosító tervet, amit alkalmazás
végett 1964 márciusában megküldtek a megyei beruházási irodá-
nak.

a legkomolyabb problémát a szellőztető berendezések okozták,
ezeket ugyanis azóta elavult szellőzési normák alapján tervezték.
a normákat röviddel a terv elkészülte után változtatták
meg - több mint háromszorosára növelve az óránként biztosítandó
friss levegő köbméterét - s ezután az agroterv újabb, már a
felemelt normáknak megfelelő szellőztető tervet készített a
tizezer férőhelyes tojóházak részére. ez a terv 1963 őszén
rendelkezésre áll, s adaptáltatására a tolna megyei tanács be-
ruházási irodájának is lehetősége lett volna. erre természet-
esen még mindig mód van; megkönnyítése végett az agroterv a
két helyszíni tanácskozás között meg is küldte a tervet a be-
ruházónak, s az adaptálásnál segítséget nyújt. /folyt.köv./

10.20/a

- 14 -

me

bb 22. /miért okoz... 1. folyt./- szb

az agroterv képviselői ezen túlmenően szükségesnek tartják,
hogy a tsz-közi vállalkozás baromfigondozóit újból kioktas-
sák a helyes szellőztetés módszereire.

a helyszíni szemle során az érdekeltek együttesen meg-
állapították, hogy az önitatók túlfolyó vizét elvezető csa-
tornák csődjét kivitelezési hibák okozták. a legfőbb mulasz-
tás, hogy a tolna megyei tanács építőipari vállalata a belső
csatornák összekötő vezetékeit nem építette be a külső csator-
nák aknáiba. az önitató egyébként, amelynek más kisebb hibái
is vannak, nem az agrotöröst által forgalomba hozott, s ere-
detileg ide is tervezett berendezés, hanem helyi konstrukció.
hibái azonban kijavíthatók. a szennyvíz felgyülemeléséhez hoz-
zájárul az is, hogy az épület egyes részein nem megfelelő lej-
téssel képezték ki a padlóburkolatot.

a tolna megyei tanács építőipari vállalata ígéretet tett,
hogy a kivitelezési hibákag garanciális munkaként egy hónapon
belül, azaz augusztus 15-ig helyrehozza. a tsz-közi vállal-
kozás nem fogadta el ezt az időpontot; ragaszkodik ahhoz,
hogy a tojóház július 30-ra üzemképes legyen. /mti/

.-.

bb 23. dr. semptey lászló

lk szb zs

1965. július 19.

az esztergomi-főegyházmegye budapesti helytartója hétfőn ünne-
pélyesen letette az esküt sarlós istván, a fővárosi tanács
végrehajtó bizottsága elnöke előtt. az eskütételnél jelen vol-
tak az állami egyházügyi hivatal képviselői. /mti/

.-.

12.15/a

- 15 -

me



bb 24. ifjúsági anyagmentő táborok nyíltak a duna déli szakaszán - segítség a nyári betakarítási munkákhoz

i di/tr szb zs

1965. július 19.

hétfőn 900 fiatal kapcsolódott be a baja, szekszárd és mohács térségében az árvíz elleni küzdelemben felhasznált mintegy másfélmillió homokzsák megmentésének munkálataiba. háromezren a bátaszéki, négyszázán a mohácsi, százan-százan a homorudi és a dunafalvi ifjúsági tábor lakói. bátaszéken és mohácson két, homorudon és dunafalván pedig négy hétfő napi hat órát dolgoznak az ifjú társadalmi munkások a homokzsákok összeszedésén, kimosásán, szárításán és kötegezésén. a bács-kiskun, a baranya és a tolna megyei kiszbizottság ezenkívül vasárnaponként is munkacsapatokat küld az anyagmentés meggyorsítására. a legjobb brigádok jutalmazására az országos vízügyi főigazgatóság 20 000 forintot ajánlott fel.

az aratási munkákba is mind nagyobb számban kapcsolódnak be a különböző területeken tevékenykedő fiatalok. szolnok megyében például eddig több mint nyolcezer ifjú társadalmi munkás dolgozott, illetve dolgozik a földeken. számos üzemben, - például a mátravidéki hőerőműben - gépjavító-szerelő brigádokat alakítottak a kiszisták. a brigádtagok szabadide-

jükben, illetve szabadságuk egy részében segítik az aratásban, betakarításban részvevő gépek, berendezések karbantartását. a diákok egyebek között a zöldség- és gyümölcs-szedésből, valamint az aratási munkák közül a kévehordásból és a szalmalehuzásból vállaltak részt. /mti/

bb 25. két héten belül víztelenítik az elöntött területeket

i sb/gk szb vg

1965. július 19.

az utóbbi két napon ismét sokfelé volt felhőszakadás és zivatar az országban. a zivatarokkal lehullott csapadék tihany, kunszentmiklós, galyatető és debrecen környékén meghaladta a 30 millimétert. a kisebb patakok most is hirtelen megduzzadtak, de ezuttal kiöntés és egyéb baj nélkül vezették el a vizet. debrecenben volt nehéz a helyzet, mert mindössze 25 perc alatt hullott le - jéggel együtt - átlagosan 31, néhol 50 milliméter csapadék. így a csatornák nem tudták mindjárt elnyelni a vizet és sok ház kertjét, pincéjét átmenetileg elöntötte a csapadékvíz. a tüzoltóság és a tiszántúli vízügyi igazgatóság szivattyúival azonban hétfőre már sikerült eltávolítani a vizet ezekről a helyekről.

/folyt.köv./

12.40/a

- 16 -

bb 25. /két héten belül.... 1. folyt./- szb

a szakemberek attól tartottak, hogy az utóbbi 48 órában lehullott csapadék ismét növeli a belvizzel borított területeket. a hétfő reggeli jelentések azonban megnyugtatóak, a belvizes terület nem növekedett, mert a patakok és csatornák elvezették a vizet és most már a talaj is elnyelte a csapadék egy részét. így jelenleg a duna és a tiszta hullámtéri területével, a nyugat-dunántúli kis folyók elöntésével és a belvizzel borított területekkel együtt összesen 66 ezer hold áll víz alatt az országban. a vízügyi igazgatóságok azonban 49 szivattyuteleppel és 164 hordozható szivattyúval másodpercenként 117 köbméter vizet, vagyis naponta több mint tízmillió köbméter vizet távolítanak el az elöntött területekről. elsősorban a duna menti töltések mögött felfakadt és a tiszta hullámterén rekedt vizet vezetik el. a számítások szerint - ha csak újabb rendkívüli esőzésekre nem kerül sor - két héten belül, azaz július végéig minden elöntött területet víztelenítenek az országban. /mti/

bb 27. nyári szünet az egyesült izzóban

i st/tr szb vg

1965. július 19.

az egyesült izzó dolgozói közül több mint tízezren hétfőn megkezdték nyári szabadságukat, ezért a gyárban két hétig szünetel a termelőmunka. csupán az üvegyár dolgozik, mert ennek tevékenysége nem kapcsolódik szorosan a többi részlegéhez, s itt egyénileg is kivehetik szabadságukat a dolgozók.

a többi műhelyt mintegy 500 tmk lakatos, szerelő és egyéb szakipari munkás vette birtokába, rendbehozzák, kijavítják a gépeket, kifestik a műhelyeket, hogy augusztus 2-án kellemes környezetben ismét megindulhasson a termelés.

a gyár szabadságon levő dolgozói közül sokan a balaton környékén és galyatetőn töltik a két hetet, telt ház van a gyár fonyódi üdülőjében is. néhányan a szovjetunió, csehszlovákia és az ndk üdülőibe kaptak kéthetes beutalót. /mti/

13.00/a

- 17 -



bb 26. megkezdődött az újjáépítés mohácson

vid lk-lm szf

1965. július 19.

mohácson hétfőn ünnepélyesen megkezdődött azoknak a lakóházaknak az újjáépítése, amelyeket a duna töltése mögött keletkezett fakadó vizek, talajvizek pusztítottak el. nyolcvanhárom új otthon alapjainak kiásásával kezdték a munkát, a baranya megyei kiszöv pécsváradi, sásdi, pécsi és mohácsi építőszövetkezet dolgozói. a reggeli munkakezdés előtt borsos jános, mohács város pártbizottságának első titkára és pálkuti keresztély, a tanács végrehajtó bizottságának elnöke köszöntötte az újjáépítéshez érkezett dolgozók első hatvan főnyi csoportját, akiknek száma rövidesen további százzal növekszik.

negyvenhét új sorház egy csoportban, három új utcában sorakozik majd. mindegyik utcában más-más kisipari szövetkezet dolgozói tevékenykednek. ezeknek az otthonoknak elsősorban mezőgazdasági termelőszövetkezeti családok lesznek a gazdái. mindenegyes házhoz tágas udvart mértek, ahol gazdasági épületnek is van hely. a többi 36 lakás kétemeletes otp társasházakban épül.

a gyorsított ütemű építkezéshez minden feltételt megteremtettek, az anyagok jó része már a helyszínen van. a szövetkezetek vállalták, hogy a sorházakat november 1-én, az emeletes társasházakat pedig december 10-re beköltözésre átadják. /mt1/

--

13.20/a

- 18 -

me

bb 28. időjárásjelentés

tr-lm

1965. július 19

a meteorológiai intézet jelenti 1965 július 19-én, hétfőn délben:

kissé több napsütés

a középpontjával skandinávia felett elhelyezkedő és közép-európa északi feléig kiterjedő nagyméretű, lassu leáramlás hatására észak-európában, továbbá kelet- és közép-európa nagyrészen tovább tart a gyengén felhős, száraz, csendes időjárás. európa többi részén általában erősen felhős, a baltikumtól északra és ukrajna déli részén a kárpátok északi oldalán, a rajna vidék és a brit-szigetek egy-két helyén esős volt ma reggel az idő. a hőmérséklet dél-európa országainak kivételével, ahol most is nyári idő van, európa-szerte alacsonyabb az évszaknak megfelelő értéknél.

hazánkban tegnap felhőátvonulások voltak, a délnyugati, déli részek kivételével átfutó esővel, néhány helyen zivattal. a csapadék mennyisége általában 1-9 milliméter között volt, néhány helyen azonban az egy millimétert sem érte el, záhonyban viszont 22 millimétert mértek. a nap az ország északi felében 1-6, a déliben 5-12 órán át sütött. a hőmérséklet 20-25 fokig süllyedt. ma délelőtt folytatódott a felhőátvonulás, de eső nem volt, a hőmérséklet 22-24 fok között volt.

budapesten tegnap a hőmérséklet napi középértéke 19,9 fok volt, 2,7 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. ma budapesten 12 órakor a hőmérséklet 24 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 milliméter, alig változik. a baltalon vizének hőmérséklete síófoknál 24 fok.

várható időjárás kedd estig:

kisebb felhőátvonulások, legfeljebb szórványosan fellépő átfutó esővel, vagy zivatarral. mérsékelt keleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 14-18, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 24-29 fok között.

a duna vízállása budapestnél 486 centiméter. /mt1/

--

13.15/a

- 19 -

me



bb 29. a kpm autóközlekedési vezérigazgatósága közli

gk-lm vg

1965. július 19.

hogya a dunai árvíz miatt eddig szüneteltett 3-as számú komarno-komárom viszonylatu nemzetközi autóbuszjárat július 21-től kezdődően ismét közlekedik./mti/

--

bb 30. nemzetközi diáktalálkozó

k tf/tr-lm bs

1965. július 19.

kezdődött hétfőn a balatonalmádi kempingben. az egy hetes táborozáson - amelynek szervezője az eszperantista egyetemi hallgatók világszövetsége - 11 országból érkezett 200 fiatal vesz részt. a tábori élet nemzetközi nyelve az eszperantó./mti/

--

bb 31. képzőművészeti szakkörök tagjai a tokaji művésztelepen

vid j-lm fm

1965. július 19.

a történelmi nevezetességekben és természeti szépségekben gazdag tokajban az idén nyitották meg 12. alkalommal a művésztelepet. az első két héten az ország minden részéről 40 szakkörvezető, valamint a budapesti képzőművészeti főiskola 25 főnyi csoportja vett részt a munkában.

hétfőn újabb csoport érkezett a tokaji művésztelepre. a budapesten, miskolcon, pécsen és más városokban működő öntevékeny művészeti szakkörök legtehetségesebb száz tagja tölt két hetet a telepen./mti/

--

13.31/- szb

-20-

me

bb 32. csehszlovák egyetemisták a miskolci nehézipari műszaki egyetem építőtáborában

vid j szb fm

1965. július 19.

hétfőn 38 prágai diák érkezett miskolcra, a nehézipari műszaki egyetemre. a csehszlovák fiatalok két hétig segédkeznek az egyetem építkezésénél. megismerkednek a környék természeti szépségeivel is és a tábor befejeztével több napig budapesten tartózkodnak.

ugyancsak hétfőn álltak munkába a prága melletti kórház-építkezésen a cseretársként csehszlovákiaiba érkezett miskolci egyetemisták. a magyar csoport tagjai ugyancsak két hétig dolgoznak az egészségügyi létesítmény építkezésén, majd körutazást tesznek csehszlovákiaiban./mti/

--

bb 35. negyedszer permetezik a tokajhegyaljai szőlőket

vid ká/tr szb ká

1965. július 19.

az utóbbi napok meleg, párás időjárásának hatására a tokajhegyaljai szőlővidék egyes helyein fellépett a peronoszpóra. a zárt bortermő területen működő 17 peronoszpóra előrejelző állomás segítségével a szőlőtermelők idejében értesültek a veszélyről és rendszeres permetezéssel védik az igen jó termést ígérő tőküket. hétfőn megkezdtek a szőlők negyedik permetezését. egy-egy alkalommal ötmillió liternyi permetlevet szórnak ki a 9 200 holdnyi szőlőskertekre.

az erőteljes védekezés eredményeként a nagyüzemi táblákon eddig nem tett kárt a peronoszpóra./mti/

--

bb 36. tanító a kombájnon

vid ká/tr szb ká

1965. július 19.

kormos jános, abádszalók fiatal tanítója már az ötödik nyarat tölti a kombájnon. most is mint minden évben az abádszalóki Lenin tsz-ben dolgozik gépével. eddigi eredményével nyolc termelészövetkezet kombájnosai között a harmadik helyen áll, több tapasztalt gépvezetőt maga mögé utasított./mti/

--

14.40/a

- 21 -

me

bb 34. pótolják a vízkárokat a dráva-menti szövetkezetekben

vid ká/tr-lm bs

1965. július 19.

a dráva és a beömlő patakok mentén gazdálkodó termelőszövetkezetek nagy erőfeszítéseket tesznek a súlyos vízkárok pótlására. a siklósi és a szigetvári járás területén körülbelül 17 000 holdat borított el az ár- és fakadó víz. az előzetes becslések szerint a károk összege meghaladja az ötvenmillió forintot. a gabonát, amely beérett, még meg tudják menteni: a vízben álló kukorica, cukorrépa, kender, burgonya, zöldség nagyrésze azonban elpusztult.

mivel a dráva és mellékfolyásainak vízszintje megfelelően csökkent, számos helyen megkezdtek a belvizek levezetését. az öntözőtelepek szivattyúit is felhasználják erre a célra. a víz gyors eltávolítása esetén ugyanis remény van arra, hogy több száz holdon még megmenthetik a növényeket. ahol teljes a kipusztulás, oda nagy gépi erőt koncentrálnak, hogy a víz levezetése után azonnal megművelhessék ezeket a táblákat és haladéktalanul bevessék rövidtenyészidejű másodnövényekkel. a legsúlyosabb kiesés a takarmányoknál jelentkezik. a szalastakarmányok pótlására a tervezettnél legalább százezer köbméterrel több silót készítenek az idén.

a határszemle bizottságokban adóügyi szakemberek is részt vesznek és ezek javaslata alapján - indokolt esetben - a járási tanácsok pénzügyi osztályai mérséklék a termelőszövetkezetek ez évi adóját. ott, ahol a vízkárok különösen nagy anyagi problémákat okoztak, ugynevezett elkülönített üzemviteli hitelt kérnek a nemzeti banktól. a termelőszövetkezetek pénzügyi helyzetének megjavítása végett a szigetvári konzervgyár vállalta, hogy ősszel is megindítja a borsófejtő gépeit és feldolgozza a körzetében másodnövényként termelt zöldborsót. így a szövetkezeti gazdaságok jórészt pótolni tudják a kipusztult zöldborsóból eredő anyagi veszteségüket.

egyidejűleg nagyszabású vízmentesítési munkák indultak meg a dráva-menti síkságon. a fekete-vízi vízgazdálkodási társulat évi tervén felül 42 000 köbméternyi földmunkát végez az idén: megkezdtek a vízfolyások medrének tisztítását, mélyítést./mti/

14.54/a

- 22 -

bb 33. átadták a miskolci nehézipari műszaki egyetem főépületét

vid lk-lm szf

1965. július 19.

a borsod megyei építőipari vállalat dolgozói átadták a miskolci nehézipari műszaki egyetem főépületét.

a 109 méter hosszú, 25 méter széles 6700 léghöbméteres épületben 230 helyiséget alakítottak ki. folyosóit és várócsarnokait különböző színű hazai márványlapokkal burkolták, külső homlokzatát ugynevezett alumínium függönyfallal díszítették. a hatalmas épületben - ahol a személyforgalmat örökmozgó lifttel bonyolítják le - helyezi majd el az egyetem különböző tanszékeit, dékáni és rektori hivatalit, az irodákat és laboratóriumokat. ezekre a célokra a diákszállókban eddig lefoglalt helyiségek felszabadulnak, a szállókban megszűnik a zsúfoltság és a hallgatók elhelyezése kényelmesebb lesz.

az egyetemvárosban az idén még átadják az 5.800 adagos konyhát és éttermet, megkezdik a főépületet és az oktatási szárnyat összekötő rész építését./mti/

--

15.00 rj

- 23 -

bb. 37. könnyítések a Magyarország Lengyelország közötti közúti személy- és áruszállításokban

k hbj/gy/vg

1965. július 19.

a magyar népköztársaság és a lengyel népköztársaság kormányküldöttségei július 15-18 között budapesten tárgyalásokat folytattak a Magyarország és Lengyelország közötti autóbusz és közúti áruszállítások kérdéseiről. a tárgyalások végeztével megkötött egyezmény szabályozza és jelentősen megkönnyíti a két ország közötti közúti személy- valamint áruforgalom lebonyolítását és az ezzel kapcsolatos vámformákat. az egyezményt magyar részről kiss dezső, a közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes, lengyel részről jan rustecki közlekedésügyi miniszterhelyettes írta alá./mti/

..

bb. 38. megkezdtek komáromban a megrongálódott új gát helyreállítását - három kilométer hosszú végleges gátat építettek

vid lk/szf/gy/hk

1965. július 19.

komárom megyében, az árvíz legveszélyesebb napjaiban, a duna kritikus pontjain kívül két veszélyes góc alakult ki. az egyik a tatai nagytó vizét elvezető tata pataknál, a másik az ugyancsak a dunába torkolló fényes pataknál keletkezett. egyiknek a megduzzadt vizét sem bírta befogadni a duna és a visszazuduló ár előreléssel fenyegette nemcsak a környező mezőgazdasági területeket, hanem tatát is. az azonnali gyors beavatkozással egyidejűleg megkezdtek mindkét patak állandó gátjának építését. most mindkét helyen befejezték ezt a munkát. összesen csaknem három kilométer hosszú végleges gátat emeltek. mintegy 20 000 tonna követ építettek a gátba, s az erős védelmi vonalat most már a nyolcadik dunai árhullámhoz hasonló vízmagasság sem törhetné át. az ideiglenes gátak szétbontását a hét végére befejezik.

hétfőn hozzáfogtak komáromban a vasútállomás mellett megrongálódott gát helyreállításához. ezt az új gátat ugyanis építés közben érte az áradás, és a hullámverés több helyen megrongálta a friss burkolatot. a kövek egyrészt most kicserélik és a hét végén tovább folytatják a komáromi vízvédelmi vonal építését. a mintegy 700 méter hosszú gáttal megvédik az áradások ellen nemcsak a személypályaudvart, hanem a teherpályaudvart is. a tavaly megkezdődött és még egy évig tartó munka értéke csaknem 10 millió forint./mti/

..

16,10/m

- 24 -

bb. 39. javulást hozott az anticiklon: több napsütést, erősödő felmelegedést várhatunk - a balaton csak 25 fokig hűlt le

10/cs/tr/rj ká

1965. július 19.

a hét végén európa-szerte lenülést, záporokat, zivatarokat okozó két atlanti-óceáni hideg front kelet felé elvonult s az azovi-tenger térségébe tette át a központját, ugyanakkor az észak-európa felett kialakult magasnyomású légköri képződmény áttért a közép-európa nagy részére, így a kárpát-medencére is. a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán adott tájékoztatás szerint a vasárnap hazánk légterén átvonult második atlanti front csak kisebb esőket okozott, főleg az ország északkeleti vidékein: ahol általában 1-9 milliméternyi csapadék hullott, jászapátiból azonban 10, tiszabecsről 12, záhonyból 22 millimétert jelentettek a megfigyelő állomások. a vasárnapi maximumok általában 20-25, a délnyugati megyéknél 26-27 fokig emelkedtek. budapesten a napi középhőmérséklet 2,7 fokkal maradt a sokévi átlagszint alatt.

az anticiklon térhódításával párhuzamosan hazánkban már hétfőn több volt a napsütés, új felmelegedés kezdődött. reggeltől a kora délutáni órákig csupán szombathelyen volt kisebb átfutó zivatar. a hőmérsékleti maximumok országszerte 24-27 fok között alakultak ki. a napi középhőmérséklet ismét elérte az időszaknak megfelelő normál-szintet. érdekes, hogy a balaton vizének hőmérséklete az utóbbi napokban alig ingadozott: az idei nyár második hőhulláma 26,4 fokig melegítette fel a magyar tenger vizét, de a néhány napos borultság, a záporok, zivatarok után hétfőn is még 25 fokot mutattak a 60 centi mélyen elhelyezett vízhőmérők.

a következő 36 órára a kilátások jók: csupán kisebb felhőátvonulásokra, legfeljesebb szórványos záporokra, zivatarokra kell számítanunk. a szél mérsékelt marad, a hétfői maximumok 24-29 fokig emelkednek. valószínűleg látszik, hogy az anticiklon közép-európa felett tovább erősödik, így a napfényes órák száma nő, a felmelegedés kissé még tovább fokozódik./mti/

..

16,50/m

-25-

le

le

bb. 40. jubileumi számot jelentett meg a 15 éves hungarian exporter
i/sz/tr/rj vg 1965. július 19.

a magyar kereskedelmi kamara lapja, a hungarian exporter jubileumi számot adott ki abból az alkalomból, hogy 15 éve jelenik meg és szolgálja a magyar külkereskedelem érdekeit.

a hungarian exporter az elmúlt 15 év alatt 150 országban jutott el, 20 nyelven csaknem ötmillió példányban jelent meg eddig.

a lap tevékenységével segíti a magyar külkereskedelem és a külföldi partnerei közötti kapcsolatok elmélyítését, s hozzájárul újabb újabb gazdasági kereskedelmi, műszaki, tudományos és kulturális kapcsolatok kiépítéséhez.

a 15. évforduló alkalmából többszáz gratuláló levél érkezett a laphoz a külföldi üzletemberektől, a kiadvány rendszeres olvasóitól /mti/

--

bb. 41. ujitási családokat ítélték el

t/bc/sk/rj zs 1965. július 19.

ujításokkal kapcsolatos sorozatos visszaélések ügyében hirdetett hétfőn ítéletet az 1.-3. kerületi bíróság. a magyar szelyemipari vállalat kikészítő gyárában az előírások megszegésével nagy összegű ujitási díjat fizettek ki jogalap nélkül, illetve jogtalanul vettek fel feladattervi külön-díjakat. vilita józsef igazgató mintegy 120 ezer forintot utalt ki indokolatlanul, s maga 8 ezer forintot kapott az ujitóktól. a gyárban már visszaélésekre is fény derült. szabó kálmán gyártásvezető és foreth róbert festőde-vezető 160 méter nylonanyagot ellopott az üzemből, s mintegy 10 ezer forintért eladta messinger gábor kendőkészítő kisiparosnak.

a bíróság vilita józsefet két évi, szabó kálmánt három évi, foreth róbertet nyolc hónapi szabadságvesztésre, messinger gábort hat hónapi szabadságvesztésre és kétezer forint pénzbüntetésre a többi vádlottakat pedig három hónaptól egy évig terjedő - részben felfüggesztett - szabadságvesztésre ítélte. a bíróság kötelezte az elítélteket az okozott kár megtérítésére. /mti/

--

16.50 rj

- 26 -

bb. 42. meghalt safrankó emánuel

lk/rj hk 1965. július 19.

safrankó emánuel elvtárs, a párt és a munkásmozgalom régi harcosa 75 éves korában súlyos szívbetegség következtében elhunyt. temetéséről később intézkednek. /mti/

--

bb. 43. felajánlások az árvizkárosultak megsegítésére

ö/vid/lk/rj szf 1965. július 19.

szolnok megye szövetkezeti gazdái a betakarítási munkák közepette nem feledkeznek meg az árvizkárosultakról sem. a jásziványi szabadság termelőszövetkezet gazdái egy vagon búzával sietnek a bajba jutottak segítségére. ugyanitt a falu lakossága eddig már tízezer forintot fizetett be a 10.200-as csekkszámára. fegyverneken a kossuth termelőszövetkezet szocialista brigádjának tagjai egy nappi keresetükkel segítik az árvizkárosultakat. bokros lászló szolnoki festőművész két festményét és három rézmetszetét küldte be a megyei operatív bizottságnak, a képek zsűrizett értéke 3600 forint. az operatív bizottság úgy döntött, hogy sorsjegyeket bocsát ki a képek értékében, s a sorsjegyek árát fizetik be a csekkszámára. a szolnoki tiszta táncegyüttes megtartotta műsorát annak bevételét, 8360 forintot adják az árvizkárosultaknak.

a hódmezővásárhelyi ságvári endre termelőszövetkezetben személyenként két-három munkaegység értékének megfelelő összeget ajánlottak fel. a rákóczi termelőszövetkezetben minden brigádhoz és tanágyára eljutott a gyűjtőív. sokan 200 forint értékű segélybélyeget vásároltak. a szántó kovács jános nevét viselő termelőszövetkezetben közgyűlésen mondták ki, hogy az új termésű búzából száz mázsát juttatnak az elemi csapat szenvedett alkosságnak. mivel a természetbeni adomány elszállítása és szétosztása körülményes lenne, ezért a csongrád megyei gabonafelvásárló vállalatnak adták át az egy vagon búzát, s az érte kapott összeget fizették be az árvizkárosultak csekkszámájára.

oroszlányon a hivatalokban, intézményekben lezárták a felajánlásokat. a dolgozók többnyire egynapi keresetüket ajánlották fel. a bányákban, eddig 7500 dolgozó tett felajánlást. tulnyomórészt egy műszak bérét - eddig összesen több mint fél millió forintot - adtak az árvizkárosultaknak. a 18-as akna 62-es számú szocialista frontbrigádja deák bertalan vezetésével a jó munkájáért kapott 2500 forint jutalmat is befizette a csekkszámára. az oroszlányi hőerdőmüben a dolgozók többsége egy napi keresetét ajánlotta fel. /mti/

--

- 27 -

bb. 44. magyar küldöttség utazott az európai testvérvárosok Lenin-grádi konferenciájára

vid/j/rj sr

1965. július 19.

a testvérvárosok világszövetsége európai városainak konferenciájára hétfőn három tagu magyar küldöttség utazott Leningrádba. a delegáció tagjai tapolczai jeno dunaujvárosi és dr. biczó györgy szegedi tanácselnökök, valamint dr. brella istván, a pécsi városi tanács egészségügyi osztályvezetője./mti/

.-.

bb. 45. elutaztak a tuniszi diákfiatalok

k/di/gk/rj sr

1965. július 19.

hétfőn elutazott a tuniszi diákküldöttség amely az országos diákbizottság meghívására tíz napot töltött hazánkban. a fiatalok egyetemeket, főiskolákat látogattak, tanulmányi életével ismerkedtek./mti/

.-.

bb. 46. Luis corvalan és pablo neruda budapestre érkezett

sk/rj sr

1965. július 19.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága meghívására Luis corvalan, a chilei kommunista párt főtitkára és pablo neruda, a chilei kommunista párt központi bizottságának tagja, hétfőn hazánkba érkezett.

a chilei vendégeket a ferihegyi repülőtéren az mszmp központi bizottságának képviselői fogadták./mti/

.-.

- 28 -

bb. 47. meghalt flach jános ybl-dijas belső építész

k sb/lk/gy/hk

1965. július 19.

flach jános ybl-dijas belső építész 63 éves korában elhunyt. flach jános tervezte többek között a budapesti tudományegyetem dékáni hivatalának, professzori szobáinak, a vigszínháznak, a budai várnak és a gellért-szállónak belső berendezéseit. a köz-tiszteletben álló építész a magyar építőművészek szövetsége és a magyar képzőművészek szövetsége saját halottjának tekinti. temetése július 21-én, szerdán délután 3 órakor lesz a rákoskereszturi temetőben./mti/

.-.

bb. 48. meghalt szentmártony tibor egyetemi tanár

k ms/tm/zs/gy/hk

1965. július 19.

elhunyt dr. szentmártony tibor, a budapesti műszaki egyetem nugalmozott professzora, több mérnökgeneráció oktatója. a neves matematika-professzor kiváló előadó volt: könyveiben mindig a tudomány legújabb, legkorszerűbb eredményeit igyekezett széles körben elterjeszteni. tanítványai hosszú betegsége alatt is sokszor fordultak hozzá tanácsért, utbaigazításért. elhunytával a magyar mérnökképzés egyik lelkes, kiváló egyéniségét veszítette el. temetéséről később intézkednek./mti/

.-.

bb. 49. az egészségügyi minisztérium ajándéka a vietnami demokratikus köztársaságnak

t ms/tm/zs/gy/hk

1965. július 19.

az egészségügyi minisztérium két stabilizált típusu, trópusi viszonyokra alkalmazott közép- és mélyterápiás röntgen készüléket ajándékozott a vietnami demokratikus köztársaságnak. a mintegy félmillió forint értékű ajándékot hétfőn délután dr. tóth béla egészségügyi miniszterhelyettes adta át nguyen vietnek, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövetsége ideiglenes ügyvivőjének. az ünnepélyes átadáson jelen volt az egészségügyi minisztérium és a külügyminisztérium több vezető munkatársa, valamint a vietnami nagykövetség több tagja.

/folyt. köv./

18.00/gy

- 29 -

bb. 49. / az egészségügyi minisztérium... 1. folyt./ gy

dr. tóth béla hangoztatta, hogy a magyar nép mély együttérzéssel figyeli a hős vietnami nép harcát és a most átadott gyógyászati készülékekkel is támogatni kívánja a szabadságáért küzdő testvérnépet.

nguyen viet meghatott szavakkal mondott köszönetet és hangoztatta, hogy a magyar nép és az egész szocialista tábor együtt érzése és segítsége értékes hozzájárulás a vietnami nép szabadságküzdelméhez./mti/

-. -

bb. 51. közlekedési balesetek

tm/rj zs 1965. július 19.

a 11. kerület balatoni úton a 9-es kilométerkőnél franz stee 44 éves gépész, osztrák állampolgár, bécsi lakos, ittasan vezette személygépkocsiját és összeütközött egy személygépkocsival. a baleset következtében mózer andrás, 17 éves gimnazista, - aki autóstoppal kéredzkedett fel a külföldi személygépkocsira - olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. az osztrák gépkocsi vezetője életveszélyes, szabó béla 24 éves géplakatos, a magyar személygépkocsi utasa és vörös istván 27 éves géplakatos, a kocsi vezetője súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. könnyebben megsérült a magyar gépkocsi másik két utasa: vörös istvánné, 23 éves segédmunkás és vörös istván 3 éves gyermek.

a 7. kerület baross tér 16 szám előtt tatár istvánné 64 éves nyugdíjas körültekintés nélkül ment át az uttesten és elütötte egy 7/c jelzésű autóbussz. az idős asszonyt, életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

a 11. kerület budafoki ut 17/c szám előtt vécsi gyula 23 éves gépkocsivezető egy 86-os autóbusszal nekiment egy kőfalnak, a baleset következtében wagler lászlóné, 56 éves eladó, az autóbussz utasa súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett.

a 18. kerület gyömrői ut 85 szám előtt kiss gyula 41 éves lakosságfigyelmetlenül vezette személygépkocsiját és elütötte kamasz margit 17 éves fonónő budapesti lakost, akit súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba./mti/

-. -

18.30 rj

- 30 -

bb. 50. halálos csónakbaleset

tm/rj zs 1965. július 19.

a budafoknál a duna közepén vasárnap felborult egy motorcsónak. utasait a baleset közelében uszó hajóról megkísérelték megmenteni, de sikertelenül. a vizsgálat megállapította, hogy a csónakkal sokhegyi józsef 30 éves revizor, budapesti lakos, és 29 éves felesége szállt a vízre. a csónakot, - melynek motorja leállt, - az ár két uszály közé sodorta és felborult. a szerencsétlen fiatalasszonyt holtan fogták ki a dunából, férje holttestét még nem találták meg./mti/

-. -

bb. 52. meghalt dr. szimonidesz lajos

tm/rj zs 1965. július 19.

vasárnap 80 éves korában meghalt dr. szimonidesz lajos, nyugalmazott vezérőrnagy, tábori püspök, a történettudományok kandidátusa. temetéséről később intézkednek./mti/

-. -

bb. 53. az iraki köztársaság elnökének választávirata dobi istvánhoz

sk/rj zs 1965. július 19.

abdul szalam mohammed aref, az iraki köztársaság elnöke táviratban fejezte ki köszönetét dobi istvánnak, az elnöki tanács elnökének irak nemzeti ünnepe alkalmából küldött jókívánságaiért./mti/

-. -

bb. 54. amerikai vendégek az országos béketanácsnál

t/di/gk/rj zs 1965. július 19.

negyvennyolc amerikai békeharcos érkezett hétfőn turistaként néhány napra hazánkba. a vendégek délután a hazafias népfront országos tanácsának klubjában a hazafias népfront és a magyar békemozgalom vezetőivel találkoztak. erdei ferenc, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára üdvözölte a csoport tagjait, majd a hazafias népfront tevékenységéről adott tájékoztatót. dr. dezséry lászló, az országos béketanács főtitkára békemozgalomunk munkáját, eredményeit ismertette. ezután sokoldalú véleménycsere bontakozott ki, amelynek során a vendégek megismerkedtek hazánk politikai, gazdasági és kulturális életének számos időszerű kérdésével./mti/

-. -

19.30 rj

- 31 -



bb. 55. időjárásjelentés:

sk/rj hk

1965. július 19.

meteorológiai intézet jelenti hétfőn 19 órakor:

több napsütés

várható időjárás kedd estig: kevesebb felhő, több napsütés. Legfeljebb szórványosan fellépő délutáni záporosó, zivatar, mérsékelt szél. a nappali felmelegedés kissé tovább fokozódik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 24-29 fok között./mti/

2046 Loh

-. -

bb. 56. budapestre érkezett a nemzetközi munkaügyi szervezet főigazgatója

sk/rj sr

1965. július 19.

hétfőn hivatalos látogatásra magyarországra érkezett david a. morse, a nemzetközi munkaügyi szervezet főigazgatója és kísérete.

david a. morse-t, a ferihegyi repülőtéren veres józsef munkaügyi miniszter üdvözölte. a fogadtatásnál ott volt mekis józsef, a munkaügyi miniszter első helyettese, buda istván, munkaügyi miniszterhelyettes, geréb sándorné, a szakszervezetek országos tanácsának titkára, valamint a munkaügyi minisztérium, a külügyminisztérium és a szakszervezetek országos tanácsának több vezető munkatársa. david a. morse főigazgató magyarországi tartózkodása alatt megbeszéléseket folytat a munkaügyi minisztériumban, külügyminisztériumban, valamint a szakszervezetek országos tanácsánál./mti/

-. -

bb. 57. a ghanai táncgyűttes bucsuelőadása

t/hi/sk/rj sr

1965. július 19.

a hazánkban vendégeskedő 45 tagu ghanai táncgyűttes hétfőn este a fővárosban, a pesterzsébeti vasas művelődési házban tartotta utolsó magyarországi műsorát. a bucsuelőadáson részt vett dr. bogárnár józsef, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke, szilágyi béla külügyminiszterhelyettes, dr. pénta lászló, a kki alelnöke. jelen volt h. b. k. marrah, a ghanai köztársaság magyarországi nagykövete, valamint a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja.

az est közönsége meleg ünneplésben részesítette az együttest, nagy tapsal jutalmazta a ghanai nép ősi táncait bemutató színes műsorát./mti/

-. -

bb. 58. alberto erede hangversenye budapesten

t/ae/sk/rj sr

1965. július 19.

alberto erede olasz karomester - aki első alkalommal vendégszerepel hazánkban - hétfőn este nagy sikerrel tartotta bemutatkozó hangversenyét a károlyi kertben. az olasz dirigens az állami hangversenyzenekar élén rossini: tell vilmos nyitánya, brahms: haydn variációk című művét és berlioz: fantasztikus szimfóniáját vezényelte./mti/

-. -

20-45 rj

2013 Loh

- 38 -

bb. 59. dobi istván látogatása fejér megyében

t/vid/rj hk

1965. július 19.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke hétfőn fejér megyébe látogatott. székesfehérvárott találkozott a megye vezetőivel és meghallgatta bujdosó imrének, a megyei tanács vb. elnökének tájékoztatóját a megye ipari, mezőgazdasági és kulturális helyzetéről. ezután juhász jánosnak, a megyei pártbizottság első titkárának, gyenge károlynak, a pártbizottság titkárának és bujdosó imre, tanácselnöknek a társaságában három termelészövetkezetet keresett fel.

polgárdiban a vörös csillag termelészövetkezetben nagy istván elnök és schuman istván főagronómus kalauzolták a kedves vendéget,

dobi istván meglehetősen nyilatkozott a látottakról, a szorgalmas munkáról. ezután az enyingi vörös hajnal termelészövetkezet kombájn-szerűjét kereste fel, ahol a legnagyobb elismerés hangján szólt a gépesítésről. az igari lenin termelészövetkezetben kapoti imre elnök adott tájékoztatást a termelészövetkezet fejlődéséről.

estefele dobi istván dunaujvárosba látogatott, ahol takács imre, a városi pártbizottság első titkára és dorgai mihály, a városi tanács vb. elnökhelyettese üdvözölték. ezután a várost tekintette meg, majd takács imre ismertette az elnöki tanács elnökével a városfejlesztés további terveit.

/mti/

--

21.00 rj

- 34 -

2106 Zeli

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1965. július 20.

bb. 1. befejeződött az európai eszperantó konferencia - a bécsben járt magyar küldöttség vezetőjének nyilatkozata

i tf/tr/fm/gy/cz

1965. július 20.

- július 10. és 17. között a kontinens valamennyi országának képviselőiben mintegy 500 eszperantista találkozott bécsben, az osztrák szakszervezeti tanács székházában. a tanácskozáson a magyar eszperantisták képviselői is résztvettek. a számos időszaki témáról tanácskozó konferencia kiemelkedő eseménye volt az eszperantisták világbéke-mozgalmának vezetőségi ülése - a mozgalom elnöke, a bolgár nikola aveksiev részvételével - mondotta az mti tudósítójának a küldöttséget vezető berceli béla, a magyar eszperantó szövetség főtitkára. az ülés két nemzetközi-politikai aktusaként táviratban üdvözölték az ugyanakkor helsinki-ben tartott béke-világkongresszust, valamint kifejezték tiltakozásukat az amerikaiak agressziója ellen és felemelték szavukat vietnam békéjéért.

- többféle szekcióban tárgyaltak a konferencián az eszperantó nyelv hasznosításáról a kereskedelemben, az iparban, az idegenforgalomban, a nemzetközi politikai életben. nagy tetszéssel fogadta a konferencia plénuma a magyar rádió eszperantó nyelven sugárzott üdvözlő műsorát, amellyel hazai rádiózásunk történetébe először vonult be a nemzetközi nyelv. a sokrétű programban egyébként az azonos hivatású, foglalkozású eszperantisták megbeszélései, kulturális rendezvények, filmbemutatók, fotó- és sakkversenyek, irodalmi előadások szerepeltek. kirándulásaink során ellátogattunk a burgnban levő nemzetközi eszperantó muzeumba is, ahol a világszerte beszélt nyelv gazdag dokumentációs és kulturális anyagát őrzik, többek között 20 000 kötetnyi irodalmi alkotást, szakkönyveket, tudományos publikációkat.

/folyt. köv./

Zeli

- 1 -